
Allgemeine Zahlen rund ums Alpofon 2024 2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2012 2011 2010

Anzahl Alpen mit Personalsuche 87 102 88 75 90 105 75 85 79 94 82 80 77 75 92

Anzahl gesuchte Ersatzälpler 83 109 95 85 105 125 85 108 105 106

Anzahl Vermittlungen positiv (ungefähr) 25 32 ? 20 46 45 49 35 43 40 50 50 45 46 51

Anzahl ErsatzälplerInnen beworben 78 101 84 64 180 117 120 115 113 115 112 102 110 130 122

Anzahl Auskünfte allgemeiner Art 16 16 13 26 31 34 17 24 18 20 21 18 18 21 20

Anrufe nach Kantonen 2024 2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2012 2011 2010

GR 21 38 24 19 35 34 36 24 16 29 24 17 22 23 23

BE 21 28 22 17 26 28 19 22 29 30 25 23 24 14 24

VS 9 13 18 11 9 12 7 10 10 10 4 7 7 7 11

GL 6 7 3 1 8 7 3 3 2 5 6 3 3 5 10

SG 1 0 2 4 0 6 2 8 5 5 6 4 6 6 6

UR 5 2 8 4 4 5 4 4 3 5 4 6 1 2 6

TI 4 2 2 2 2 2 2 1 1 3 3 2 2 2 2

AI/AR 1 0 2 1 1 0 1 2 2 2 1 3 1 2 2

SZ 3 1 1 1 1 2 3 1 4 2 4 3 1 1 2

übrige VD, OW, FR 4 6 9 7 6 8 5 4 8 1 4 7 9 1 3

Ausland 1 2 1 3 2 0 1 0 2 1 2 0 1 0 3

Art der Alpen, die Hilfe brauchten 2024 2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2012 2011 2010

Kuhalpen 31 43 27 30 23 50 31 44 24 36 30 30 10 33 35

gemischte Alpen 4 24 22 21 35 25 23 33 34 28 27 52 15 35

Jungvieh- + Mutterkuhalpen 10 7 19 14 12 20 13 24 11 15 5 6 6 9 10

Ziegenalpen 14 10 10 2 19 13 9 5 6 6 11 2 3 5 4

Schafalpen 6 19 10 8 13 9 8 5 5 3 5 9 4 3 6

Was für Alppersonal wurde gesucht 2024 2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2012 2011 2010

Melker 38 46 42 40 58 64 40 40 50 36 24 9 25 30 30

Gehilfen/Allrounder/Heuer 27 32 18 34 35 40 23 25 32 23 15 20 20 15 22

Zusennen 14 21 22 7 29 23 11 12 21 8 5 10 12 8 17

Statistik Alpofon 2006 bis 2024



Hirten 23 35 35 31 50 55 30 35 41 12 23 25 13 13 16

Sennen 7 22 5 12 8 17 1 8 5 12 8 9 4 2 6

Hütehunde 1 2 0 1 3 1 1 2 1 0 1 1 1 1 2

Angabe Ursache Personalmangel 2024 2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2012 2011 2010

Krankheit/Unfall 20 23 32 27 30 26 25 19 28 29 25 28 23 10 22

Überforderung 6 15 5 9 12 21 12 18 11 15 18 8 18 13 15

Konflikt im Team/Davongelaufen 17 16 9 9 18 15 8/10 12 8 20 11 14 17 16 12

zusätzl. Unterstützung 16 18 6 13 5 15 8 8 10 9 ? 2 2 8 10

Entlassen da Nichtsnutz 3 4 3 4 5 2 7 6 11 6 5 2 3 8 5

kurzfristige Stellvertretung 3 3 3 1 4 5 2 2 9 5 1 3 4 3 4

Stelle nicht angetreten od. niemand gefunden 10 13 9 7 3 9 2 6 3 - 2 1 2 2 3

Heimweh/Liebeskummer/Schwanger, Todesfall 3 1 2 5 4 7

keine Angaben 1 13 9
,

Herkunft ErsatzälplerInnen 2024 2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2012 2011 2010

total 87 100 84 64 180 117 120 115 113 115 112 101 110 130 122

Schweiz 37 57 39 33 118 75 60 52 54 63 64 54 60 73 84

Deutschland 30 32 34 22 48 34 48 48 46 43 39 35 40 48 26

Österreich + FL 3 3 4 2 7 3 8 2 7 3 3 2 2 6 7

Italien 6 4 0 5 3 3 1 8 5 5 4 3 3 1 4

Frankreich 1 2 0 0 3 2 1 1 0 1 0 0 0

andere Länder 1 2 0 2 1 0 3 3 0 2 4 6 5 3 1

Erfahrungen ErsatzälplerInnen 2024 2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2012 2011 2010

keine 10 10 12 11 40 18 5 6 14 20 % 22 12 14 23 20

Landwirtschaft 46 56 52 41 111 71 72 75 72 36 % 60 41 50 27 28

Alp 50 46 56 33 91 74 85 85 83 44 % 66 51 85 81 75

Käserei/Zusenn 41 20/24 13 7 35 22 30 25 31 13 % 23 19 35 10 21

Geschlecht und Alter 2024 2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2012 2011 2010

Frauen 38 51 34 24 90 40 52 45 44 45 52 39 45 47 46

Männer 40 49 50 40 90 77 68 70 69 70 62 62 65 83 76

Personen über 60 Jahre 16 22 24 15 47 21 22 16 16 15 16 12 20 17 16



Anzahl Anrufe erster und zweiter Monat 2024 2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2012 2011 2010

Anzahl Notrufe im Juni 53 49 44 36 47 47 50 43 31 58 40 27 35 36 42

Anzahl Notrufe im Juli 45 49 48 49 51 54 45 45 54 38 39 41 46 29 41

Kommentar:

Insgesamt wurde das Alpofon diesen Sommer 119 mal in Anspruch genommen. In 83 Fällen wurden ErsatzälplerInnen gesucht.

Die Anzahl der zur Verfügung stehenden ErstzälplerInnen belief sich am Ende auf 87.

Das Alpofonteam konnte in jedem Fall Kontakte vermitteln. Bei knapp einem drittel war die Vermittlung erfolgreich.

Bei der Hälfte der Fälle waren Krankheit und Unfall, Überforderung und zusätzliche Unterstützung die Ursache, weshalb neue Arbeitskräfte gesucht wurden.

In diesem Jahr suchten viele Ziegenalpen Ersatzpersonal. In den meisten Fällen wurde dort zusätzliche Hilfe gefordert.

Auffällig war, das einige Alpbetriebe über den ganzen Sommer hinweg immer wieder nach Ersatzpersonal fragten, also einfach niemanden fanden oder jeweils nur für kurze Zeit.

Viele ÄlplerInnen mussten strenger arbeiten, um den Personalausfall kompensieren zu können.

Dank:

Das Alpofon hat dieses Jahr zum 24. Mal seinen Dienst der Älplerschaft erwiesen.


